

家里来了志愿者——

# “明亮的灯温暖我的心”

□陈娟

我做梦也没想到,崇川区新桥苑社区邻里红管家爱心接力服务队,还管到我这个耄耋老人,让久居老小区的我,室室换了LED灯,明亮如同白昼。

事情还得从8月份说起。一天,新桥苑新邻里支部书记明玉华带领志愿者马美英、冯志兰来到我家,了解电灯、煤气炉管线等情况,说是要为我们80岁以上的老人更换新电灯、煤气管线等,还说是由政府买单。同来的还有飞牛房管家负责人。他说有专业人士上门服务。真有这等好事?我心里将信将疑。

11月19日下午,明书记一行又来到我家,并且把一大堆工具箱搬上楼,说是明天来为我家换灯,清洗排风扇、煤气灶。翌日下午1点多钟,明书记、小马、小冯早早来到我家。一会儿,飞牛房管家的孟虎、王海军两位小伙子带着梯子、灯具来了。他们马不停蹄,分工合作干起来。小虎爬上梯子,志愿者们扶的扶,接的接,很快拆掉旧灯,装上新灯。一开真的亮堂堂,圆圆的,像小太阳。另一房间里有盏灯,气温下降,

就一闪一闪亮不了,他拆开一看,里面的保险丝都烧黑了。幸亏来换,否则后果不堪设想。我们老年人总是怕麻烦人,能糊就糊,殊不知会涉及安全大问题。那天不仅换了明亮节能的灯,还排除了隐患,连厨房、厕所的灯都换了。大大小小换了5盏灯,既美观,又节能,明亮的灯温暖我的心。

其实又岂止换灯,王海军负责厨房煤气换管和煤气灶、排风扇等的油污清除工作,还为厨房换了几个插头,保证我的用电安全。我的一台小神童牌洗衣机,十几年前儿子买回来,一直用到现在就没清洗过。这一次,他们带来全功能家电清洗设备,为我的“小神童”里里外外清洗了一遍,焕然一新。可小王师傅却在水汽腾腾中,挥汗如雨。

明书记告诉我,新桥片辖区有60户八旬以上的孤寡老人、残疾人等弱势群体,志愿者们将分期分批为特困家庭更换电灯、排查线路隐患、清洗灶具。我住4楼,明书记带领志愿者,除了先期摸底排查、牵线联络外,光爬楼梯,上上



志愿者为陈奶奶家更换电灯。明玉华

下下好几次。那天,她们三位全程陪同,还配合师傅们拿拿接接工具,协助他们做了不少事,一直工作到天黑才回家。

# 耄耋老人的童画情缘

□钱冬冬



陪太奶奶作画是重孙女黄琳轶最快乐的事。钱冬冬

在海门三厂镇有个四代同堂的大家庭,尊长黄馨珍老奶奶今年92岁高龄。黄奶奶年事虽高,但耳不聋眼不花,看书、读报、写字、画画是日常的习惯。上小学二年级的重孙女黄琳轶,活泼可爱,喜欢画画和阅读。课余除了参加亲子阅读活动外就是陪太奶奶一起读书画画,还常把她的儿童画册带给太奶奶学习临摹,在其乐融融的时光里感受隔代亲带来的童画情缘。

走进黄馨珍老奶奶家,首先映入眼帘的是铺满方桌的画册与画纸,花鸟鱼虫、飞禽走兽,凡是在动植物世界

里与人类共生存的生命体都成为她画作的主角。8岁的黄琳轶非常自豪地说:“我太奶奶每天都坚持临摹与创作,画的小动物和小植物都是我认识的。她的画作已经有800多张了,比我在学校和家里画的画还多得多,大部分比我画得好呢!我和妈妈非常欣赏和喜爱太奶奶的画!你看这里都是我们给太奶奶的画稿,已经成了她最喜欢收藏的宝贝哟!妈妈说计划今年太奶奶过生日时在家里举办夕阳童画展呢!”

看着重孙女天真无邪、自豪欢快的神情,黄奶奶脸上洋溢着孩童般的神

采。她说:“我画画原先就是从重孙女的儿童画中得到很多灵感。同样一幅画,重孙女画的样子和我画的有相同之处,也有细节方面的不同。比如画小鸟,她就画得很可爱活泼,喜欢把嘴画得翘翘的,既像等食吃又像在唱歌;我喜欢把小鸟画得依人一点,与其他小鸟一起相伴相偎,好有一家成员在鸟巢里的温馨感。每次我们老小一起切磋画画互动点评的时候都有收获,特别是我就像老鸟变成了小鸟,翅膀又快乐自由地飞起来了!哈哈……”

仔细观赏黄奶奶的画作,发现她的画法非常独特,她将儿童画的简笔基调与当地风俗民情融为一体,线条简约流畅、形象生动,色彩搭配丰富多彩,童心童趣、民俗意蕴巧妙结合。如鸳鸯戏水、小鸟依人、倒挂金钟、凌霄花开、荷塘月色、鱼跳龙门等其美韵之境跃然在画纸上,更在观赏者的心里。黄奶奶说她之所以画童画,就是希望自己在余生做点有意义、开心的事情,记录与重孙女在一起的快乐时光。画童画不仅有增强认知力、记忆力和健脑功效,同时兼具趣味性和灵动感,特别是她亲身感受到在画画中运笔本身就是一种全面的体内运动,在画画的世界里静下来更能锻炼手指灵活、活跃大脑思维、提高艺术审美、愉悦身心。想必这些就是黄奶奶“人老心不老,开心便年少”的如实写照吧!

是啊,健康向上、乐观豁达、美意延年都镌刻在黄奶奶“夕阳童画情”这幅人间最美的画卷之中……



## 社区“热心肠”感动异乡人

□蒋春昇

志愿者的一个微笑,可以让一个异乡人认识一座城市;邻里间的一个帮助,可以让一个异乡人感受到社区的温暖。崇川区新城小区热心人的一些爱心举动,让67岁的徐素芬感动不已。

徐女士原籍为辽宁省鞍山市。6年前为帮女儿照看孩子来到南通,居住在新城小区女儿、女婿家。初次来南通的她人生地不熟,对门邻居成女士与她年龄相仿,时间一长两人便成了好朋友,外出购物时成女士成了她的向导,听不懂南通话时便是她的翻译。成女士经常给她介绍南通特色小吃、风土人情。去年1月26日,徐女士带着外孙女坐火车到北京,再转车回东北老家过春节。由于行李多,女儿、女婿答应开车送她们到火车站,而女儿、女婿在从上海赶回的途中遇到堵车,不能按时到家,这下可急坏了徐女士。怎么办?正在犯难时,被对门邻居姜先生、成女士夫妇知道了,他俩安慰她说,不用着急,我们打的送你们到火车站。接着帮她们扛行李、拿行李……在赶往火车站的路上,徐女士感叹地说,邻里好,赛金宝。

前不久的一天,徐女士骑自行车去接上小学的外孙女回家。当骑到新城社区南区时,车链子掉了下来。初次碰到此情况的她束手无策,正巧身后来了一个老人,对她说“我来帮你弄”,边说边蹲了下来。老人用手将链条放到齿轮上,手转动脚踏板,很快就将链条装上去了。动作如此娴熟,让徐女士十分佩服。徐女士见老人手上沾着油污,过意不去,连声向这位素不相识的老人致谢!徐女士还碰到一件有意思的事,一次,她出去办事,路经新城小区南区时,一位熟悉的邻居与她招呼“你住在新村北区,这是南区,方向错了……”该邻居以为她方向弄错了便提醒她。虽说徐女士方向没有搞错,但她心里却是热乎乎的,她认为有人提醒、关心是件幸福的事。

和谐社会需要爱心,美好生活需要互助。新城社区热心人的举动温暖着徐女士的心。她对家人说,这些事连在一起,让我看到了南通人的良好素质,在这样温馨、和谐的环境下生活,让人心情舒畅。